

В диссертационный совет  
Д 212.005.11 при ФГБОУ ВО  
«Алтайский государственный  
университет» по адресу: 656049,  
г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд.416

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Трапезниковой Ирины Сергеевны «Социальная ответственность бизнеса в системе социально-экономического развития угледобывающего региона», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), (экономические науки)

Диссертационное исследование Трапезниковой И.С. посвящено устойчивому развитию регионов, которое возможно на основе создания и развития институтов согласования интересов между всеми основными участниками рыночных отношений: бизнесом, государством, обществом. Бизнес должен взять на себя ответственность за многие направления развития общества, напрямую связанные с его хозяйственной деятельностью (экология, социальные программы в области развития территорий, повышения качества жизни всего населения: здравоохранения, охраны труда, образования, культуры, спорта). Встраивание социальной ответственности бизнеса в систему государственного управления социально-экономическим развитием – новая задача, как для регионов, так и для России в целом. Это свидетельствует об актуальности исследования, направленного на разработку методологии и практики оценки социальной ответственности бизнеса.

Научная новизна рассматриваемой работы определяется тем, что в ней выявлены общие и частные аспекты социальной ответственности угледобывающего бизнеса в регионах присутствия с учетом специфики и приоритетов влияния. Диссертант тщательно подошел к вопросу разработки методологического и методического подходов к социально ответственному поведению бизнеса в контексте социально-экономического развития угледобывающих регионов, обосновал новое представление о социальной ответственности бизнеса, построенное на взаимообусловленности социальных инвестиций и объема нанесенного ущерба.

В работе изложен заслуживающий внимание комплекс методических подходов и механизмов формирования и развития социальной ответственности бизнес-структур в регионах с развитой угледобывающей промышленностью, основанный на программно-целевых принципах и государственно-частном/муниципально-частном партнерстве, реализация которого позволит обеспечить согласование нормативно-правовых требований к политике социальной ответственности угледобывающего бизнеса, сформулировать минимальные требования к финансированию социальных проектов и обеспечить контроль за их реализацией.

На основе выявленных приоритетов и взаимосвязей социальной ответственности бизнеса и требований устойчивого развития территорий присутствия, а также проведенной в работе макроэкономической оценке ущербов, предложен укрупненный расчетный показатель степени социальной ответственности бизнеса при расчете которого автор принимает во внимание произведенные фирмой финансовые затраты на реализацию социально-ответственных мер, направленных на нивелирование нанесенного ущерба, а также предполагает, что социальные инвестиции должны быть справедливо распределены между экономическими субъектами, участвующими в распределении ренты от угледобычи.

Опубликованные статьи и материалы конференций по теме диссертации в полной мере отражают ее содержание.

Наряду с общим благоприятным впечатлением от работы следует отметить некоторые спорные и недостаточно проработанные моменты. В частности, хотелось бы отметить

некоторую терминологическую несогласованность в изложении материала. Так, по тексту автореферата используются термины «социальная ответственность угледобывающего бизнес» и «социальная ответственность бизнеса в угледобывающих регионах», из смысла же автореферата вытекает, что автор рассматривает, прежде всего, социальную ответственность именно угледобывающего бизнеса как субъекта, имеющего максимальное всестороннее влияние на территорию присутствия.

Диссертация представляет собой завершенное научное исследование. Полученные лично автором результаты достоверны, обладают научной новизной и могут быть рекомендованы к теоретическому и практическому использованию при формировании механизмов реализации социальной ответственности бизнеса, в том числе и не только угледобывающего, но и любого крупного ресурсного бизнеса оказывающего мультипликативное воздействие на социально-экономическое развитие регионов.

Научно-квалификационная работа Трапезниковой Ирины Сергеевны удовлетворяет всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (согласно Постановлению Правительства России от 24 сентября 2013 года № 842) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения указанной степени по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) (экономические науки).

Доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор, профессор кафедры региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»

Власова Наталья Юрьевна

Адрес: 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45  
Тел.: +7 (343) 251-96-80  
Электронная почта: vnj@usue.ru

Подпись Н.Ю. Власовой заверяю  
Ученый секретарь ученого совета УрГЭУ



Е.А. Надеина